

12

利比亚女子敢死队

好心加好心,就是搅人心

07



吕可丁 著

第一本揭秘中东地区的风情笔记

平心而论,利比亚妇女拥有的权利和其他阿拉伯国家的妇女相比,已经是非常“奢侈”了。1969年“九一”革命之后,卡扎菲执掌政权,从生活和社会各个方面提高了利比亚妇女的地位,比如号召社会改变对妇女的歧视,让夫妻双方在家中拥有平等的权利;实行全民免费义务教育和男女同校制;规定妇女享有普遍就业的机会等。最为明显的应该是在教育和就业方面,据说在上世纪70年代初,利比亚女中学生在比例还仅仅为学生总数的18%,到了80年代初,就已跃至41%。如今利比亚的女大学生数量逐年递增,已经是所有北非国家中最高的了。

在利比亚,颇有当地特色的就是遍地可见的女子学校。这种学校类似我们国内的职业培训中心,教授计算机、语言等技能,不同的是它专为女孩子开办。据说这样的培训学校在当地很受欢迎,很多人家的小女孩若考不上大学都会被家长送到这里学习一门技能。

卡扎菲主张妇女和男子一样服兵役,他为此曾做过这样的解释:“我答应过我的母亲,要提高利比亚妇女的地位。虽然我的母亲是个文盲,但她是部落里最厉害的射手。我觉得妇女应进行作战训练,这样她们才不会成为敌人的猎物。”

为了不让妇女们“成为敌人的猎物”,卡扎菲成立了女

子军校,招收本国甚至阿拉伯各国的女子。军校学制为半年到两年,女兵们在这里接受严格的军事训练。从队列操练、刺杀、格斗,直至操纵雷达发射杀伤力很大的苏制导弹。上世纪80年代,卡扎菲亲自为利比亚第一位女上校授勋,并且组建了自己的元首卫队。

这个别号“女子敢死队”的神秘卫队,恐怕是世界上独一无二的全部由女兵组成的贴身卫队。她们与卡扎菲可谓寸步不离,实行24小时全天候贴身保护。每当卡扎菲出行时,她们都会紧跟其后“护驾”,成为卡扎菲身边的一道特殊风景线。2010年卡扎菲访问意大利,身边就有一位一身绿军装的女卫士紧随。虽然老卡上校带美女、住帐篷的惯例早已为各国所熟知,但意大利总理贝卢斯科尼还是难掩好奇心,饶有兴趣地打量着美女保镖,而对方却对总理的友好示意无动于衷,始终一脸严肃,眼神凌厉且极具杀伤力。这一经典镜头被记者们拍摄下来,一时在网络上盛传。

利比亚妇女相继揭开面纱走出家门,在政治、法律、教育、经济、健康等领域中崭露头角。女法官、女飞行员、女医生、女警官、女大使、女工程师、女校长等在利比亚并不少见,甚至总人大社会事务秘书(相当于副议长)、公共教育人民委员会秘书(教育部部长)、市人民委员会助理秘书(副市长)等职位也都曾由女性担当。最让利比亚人津津乐道的,是联合国第59届人权委员会主席就是一个名叫哈贾吉的利比亚驻日内瓦代表团大使,她被视为利比亚女性解放的标志,受到利比亚人的普遍尊重。

因为工作原因,我也接触过形形色色的利比亚女性,她们中有受过西方高等教育任职于著名监理公司的;有自己独当一面开办认证公司的;有从培训学校毕业靠着流利的英语在航空公司做票务的,也有出身贫寒,在化妆品商店里做柜台销售的。虽然国籍和肤色不同,但她们身上所表现出的那种能干、好强、聪明和自信,让我看到了中国女性的影子。

然而不得不面对的是,这些群体并不能代表利比亚妇女的全部,还有相当多的一些人,就像前一篇文章里那个“怪兽婆婆”一样,有着传统不能再传统的思想;还有相当多的独立女性受着家庭和压力,在婚后不无遗憾地辞去公职,担负起生儿育女、主持家务的重任。

我真觉得姥姥是我身边的一块宝。姥姥最后的几年,几次来北京又几次回山东,来了是我想她,总觉得这么好的日子姥姥享受不到我心不甘,走了又是姥姥的儿女们怕太麻烦我而不得已。

姥姥每次走时心里都浸着泪水,每次都说:“再来就得下辈子啦!”

姥姥最后一次离开北京时已经97岁了,那一年为了孩子上学,我们从城西搬到城东,就住在孩子学校门口附近。姥姥住的是家里最朝阳的一间屋,每天倚窗看景,等着我儿子放学回来。

家里最大的洗手间是给姥姥专用的,最现代化的浴缸上两个最土的扶手,又粗又难看,可是安全啊!好强的姥姥从来没人扶,那时候我恨不能在姥姥常走的路上都安上扶手,怕她摔倒啊,更怕她摔倒了再也起不来了。

操心归操心,有一个可以让你为之操心又愿意操心的人不是幸福吗?姥姥的儿女们不理解,姥姥住在我这儿哪里是麻烦?是给予啊!我从姥姥那儿获得了太多太多我终生都享用不完的东西,天知道,我知道。

姥姥最后一次离开北京我现在想起来都心酸,她不愿意走,我也舍不得,可她的五个儿女都已经形成决定了。毕竟他们是他们的妈,我们第三代、第四代只能顺从了。妈妈也是快80岁的人了,也不能强迫她。

怕太伤姥姥的心,我们就过渡了一下,让小姨陪着姥姥先搬到北京城南的小表妹玲玲家,说是我要出差了,家里没人,照顾不了姥姥,等我出差回来再让她回来。姥姥也真是老了,我出差,全家能都出差呀?我永远出差呀?

姥姥在城南住着,我们都在北京,我却要“出差”回来才能去看她,而且还得说呆不了几天,马上又“出差”,否则姥姥就要跟着回来。

虽然只有20分钟的路程,可一个月的时间我才去看了姥姥三回。

姥姥常常倚在窗前眺望远方,远方是北京的正南边,她不知道我就在她的身后,北京的北边。姥姥在北京是分不清东西南北的,她不断地问:“这是哪儿啊?”让我很心疼。

倪萍 著



跟了姥姥50年,从前大把的时间怎么不知道金贵呢?人生最大的痛苦是你和深爱的这个人彼此都知道离别开始倒计时,尤其是姥姥这样的人,她清醒地知道生命的结束是天定的,这是生命的悲哀。曾经那么热爱活着的日子,那么知足地生活的姥姥啊!心中的悲伤她从来没说过。

“行啊,都活这么大岁数了,知足了!”姥姥不是说有些话要反着听吗?

姥姥最后的几年,我明显地感受到她对将要离开人世、离开亲人的哀伤,家里的一切人和事对她都是如此重要。每年过春节,我们都像打扮小孩子一样给姥姥穿上新衣服。春夏秋冬,我们不断地给她买好看的能让她欢喜的东西,她总是说:“快死的人了,别费那个钱了。”她把自己的衣服洗了又洗,叠了又叠,时刻准备着。

生离死别!中国字真讲究。生离,疼啊!

我纠结在亲人的挚爱中,浑身无力,我病了,全身上下都是病,连同思想也病了。我不想见任何人,关上门哪儿也不想去,最幸福的时刻是脑子空着,身体飘着,不想今生也不想来世。我只有看到儿子放学才知道自己其实还活着,活着仅剩下来陪孩子去游泳、吃饭,看着他写作业,在作业本上签名。

在料理姥姥丧事的时候,我一点意见也不提,我逃避。在我看来,这些事就像一个人穿衣服,合适就行了,其实最先应该安葬的是人的灵魂。姥姥最后的日子灵魂安息了吗?

我坚信姥姥到死也没糊涂。

60岁老人的人生智慧

副刊

电话:65233688

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法: 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。